

Записка Статкомитета СНГ по 4-му вопросу повестки дня 63-го заседания Совета руководителей статистических служб государств-участников Содружества Независимых Государств

Обзор текущей практики мониторинга Целей устойчивого развития в регионе СНГ

Генеральная Ассамблея ООН в сентябре 2015 года одобрила Цели устойчивого развития (ЦУР) и все страны-члены ООН подписали Повестку дня в области устойчивого развития на период до 2030 года. (Резолюция 70/1 Генеральной Ассамблеи ООН от 25 сентября 2015 года «Преобразование мира. Повестка дня в области устойчивого развития на период до 2030 года»).

В государствах-участниках СНГ ведется активная работа по реализации ЦУР, важнейшим этапом которой является включение показателей ЦУР в национальные документы, определяющие стратегии развития стран. Большинство целей и задач устойчивого развития, определенных Повесткой-2030, в той или иной степени отражены в различных официальных программных документах стран СНГ с учетом национальных приоритетов и особенностей каждой страны.

В странах созданы координационные советы, межведомственные комиссии и комитеты, различные рабочие группы в министерствах и ведомствах для решения вопросов межведомственного взаимодействия по вопросам достижения ЦУР и мониторинга прогресса в этой области.

Для успешной оценки прогресса в реализации Повестки дня в области устойчивого развития необходима качественная и детализированная статистическая информация. В связи с этим повышается значимость роли национальных статистических служб в мониторинге достижения Целей устойчивого развития.

Деятельность Статкомитета СНГ и национальных статистических служб (НСС) в области мониторинга показателей ЦУР была рассмотрена и одобрена на 55-м заседании Совета руководителей статистических служб государств-участников СНГ (8 сентября 2016 года, г. Ашхабад, Туркменистан) и на 60-м заседании Совета руководителей статистических служб государств-участников СНГ (г. Бишкек, 5 сентября 2019 года).

За период с 2016 года Статкомитетом СНГ и НСС была проведена большая работа.

1. В большинстве стран разработаны и приняты Дорожные карты по статистике для ЦУР.

2. Во всех странах сформированы национальные перечни показателей ЦУР, созданы национальные платформы и информационные порталы для мониторинга достижения ЦУР на национальном уровне, которые используются не только государственными органами, но и представителями научного сообщества, средствами массовой информации, различными международными организациями и др.

3. Представлены добровольные национальные обзоры прогресса достижения ЦУР: Азербайджан - 2017, 2019, 2021 гг., Армения - 2018, 2020 гг., Беларусь - 2017 г., Казахстан - 2019 г., Кыргызстан - 2020 г., Молдова - 2020 г., Россия - 2020 г., Таджикистан - 2017 г., Туркменистан - 2019 г., Узбекистан - 2020 г.

4. Подготовлена серия публикаций по вопросам ЦУР.

5. Представители НСС входят в состав различных международных рабочих и руководящих групп по вопросам мониторинга ЦУР.

6. В странах Содружества проводятся конференции высокого уровня по вопросам устойчивого развития. В частности, за последние два года состоялись следующие мероприятия:

- семинар «Показатели ЦУР под координацией ФАО ООН» (февраль 2020 г. г.Бишкек, Кыргызстан);

- Международный форум глобального межпарламентского сотрудничества и достижения Целей устойчивого развития, организованный Парламентом – Олий Мажлисом, Кабинетом Министров Республики Узбекистан и Постоянным представительством ООН в Узбекистане с целью обмена теоретическим и практическим опытом по использованию новых методов и инструментов в области устойчивого развития. В форуме принял участие Председатель Статкомитета СНГ В.Л.Соколин с докладом «Перепись населения Узбекистана: информационная основа для мониторинга ЦУР» (июнь 2021 г., г.Бухара, Узбекистан);

- один из этапов международной конференции 3-го Всемирного форума ООН по данным «Дорога в Берн». Организатором мероприятия выступила Федеральная служба государственной статистики совместно с Международным центром статистической экспертизы «Центростат», Европейской экономической комиссией ООН, Всемирным банком и Федеральным статистическим управлением Швейцарии (сентябрь 2021 г., г. Москва, Россия);

- «Национальный семинар по прогрессу в достижении ЦУР», организованный Агентством по статистике при Президенте Республики Таджикистан при содействии ПРООН (октябрь 2021 г. г.Душанбе, Таджикистан);

- международная конференция «Всеобщий охват услугами здравоохранения и цели в области устойчивого развития», организованная Межпарламентской Ассамблей государств-участников Содружества Независимых Государств, в которой принял участие Председатель Статкомитета СНГ В.Л. Соколин (ноябрь 2021 г., г. Санкт-Петербург, Россия).

7. На официальном веб-сайте создан раздел «Статистика для ЦУР: регион СНГ». Раздел является информационной платформой по ЦУР. Заинтересованность в такой платформе была высказана странами СНГ на совещании экспертов по статистике для ЦУР (г. Женева, 10-12 апреля 2017 г.). Этот информационный ресурс предназначен для широкого круга пользователей в регионе СНГ.

По предложению Белстата и по согласованию со странами Статкомитетом СНГ был разработан единый шаблон для ежегодного обновления национальными статистическими службами информации по мониторингу ЦУР и размещения её на сайте в разделе «Статистика для ЦУР: регион СНГ».

8. В 2016 году по инициативе Статкомитета СНГ было проведено первое специальное обследование по показателям ЦУР. Целью его было получение информации о наличии в странах Содружества статистической и методологической базы для оценки хода реализации Повестки дня в области устойчивого развития на период до 2030 года. По итогам обследования был сформирован Перечень показателей ЦУР для региона СНГ.

В настоящее время проводится работа по обновлению этого Перечня показателей. В НСС направлен Вопросник по глобальным показателям ЦУР. После обобщения и анализа ответов, полученных от НСС, Перечень будет размещен на сайте в разделе «Статистика для ЦУР: регион СНГ» и послужит основой для дальнейшего ведения мониторинга показателей ЦУР на региональном уровне.

В 2019 году проведено обследование стран о ходе работ по организации и развитию мониторинга ЦУР в регионе СНГ, целью которого являлся сбор и обобщение информации о продвижении мониторинга ЦУР в странах СНГ, а также получение предложений по совершенствованию мониторинга ЦУР, проводимого Статкомитетом СНГ.

Специалисты Статкомитета СНГ провели анализ программ переписей населения стран СНГ раундов 2010 и 2020 годов в контексте использования информационного массива переписей для получения индикаторов мониторинга ЦУР. Анализ показал, что в общей сложности около 30 показателей (без возможных уровней дезагрегации) могут быть получены на основе данных переписей населения.

9. В 2019 году Статкомитет СНГ вошел в состав Руководящей группы КЕС по статистике для ЦУР. В рамках деятельности этой группы Статкомитет СНГ участвовал в подготовке второго издания Дорожной карты КЕС по статистике для ЦУР.

10. Специалисты Статкомитета СНГ принимают участие в международных мероприятиях, на которых представляют работу, проводимую в регионе СНГ по продвижению ЦУР (Заседания Статистической комиссии ООН, Конференции европейских статистиков, семинары и совещания экспертов ЕЭК ООН, ЭСКАТО и другие мероприятия).

В 2022 году Статкомитетом СНГ совместно с Росстатом, ЮНФПА и ЕЭК ООН планируется проведение региональной конференции «Цели устойчивого развития и перепись населения». Первое заседание оргкомитета по проведению конференции состоялось 23 ноября 2021 г.

11. Статкомитетом СНГ в 2021 году подготовлен региональный аналитический доклад «Прогресс в достижении ЦУР в регионе СНГ на основе статистических данных национальных статистических служб государств-участников СНГ».

При подготовке доклада были использованы официальные данные статистических служб государств-участников СНГ, представляемые в Статкомитет СНГ в рамках соглашения о межгосударственном обмене статистической информацией, а также данные официальных сайтов статистических служб стран СНГ и международных организаций системы ООН. В докладе также использованы данные добровольных национальных обзоров государств по достижению ЦУР, представленных в ООН, использованы и научные публикации, затрагивающие вопросы ЦУР.

В докладе проанализирован прогресс достижения ЦУР в мире и ситуация в странах СНГ в рамках каждой из 17 целей. Приведены подходы, институты и механизмы реализации ЦУР в регионе СНГ, а также сформулированы возможные направления работы по достижению ЦУР в регионе СНГ.

В ходе анализа имеющейся информации были сделаны следующие выводы:

- страны региона в целом демонстрируют общность подходов к реализации ЦУР;

- при разработке программ и стратегий достижения ЦУР учитывается принцип «никого не оставить позади», который стал одним из основополагающих принципов социально-экономического развития в целом и реализации ЦУР. В соответствии с этим принципом, страны осуществляют конкретные действия по борьбе с неравенством и дискриминацией, а также усилия по обеспечению инклюзивного развития, предпринимают действия, направленные на расширение прав и возможностей женщин и девочек, содействие развитию молодежи и других уязвимых групп населения;

- страны активно организуют работу по реализации ЦУР. Министерства и ведомства, другие органы государственного управления включаются в процесс реализации ЦУР по своим направлениям деятельности и в рамках существующего в стране распределения полномочий.

12. Статкомитетом СНГ выпущен ряд публикаций (в бумажном и электронном виде) по тематике ЦУР:

- статистический сборник «Мониторинг показателей ЦУР в регионе СНГ», выпускаемый с годовой периодичностью, начиная с 2018 г.;

- буклет «Население стран Содружества Независимых Государств и Цели устойчивого развития»;

- брошюра «Молодежь в Содружестве Независимых Государств и Цели устойчивого развития».

Все публикации представлены на русском и английском языках и размещены на сайте.

По инициативе Статкомитета СНГ был подготовлен Обзор «МКНР и ЦУР: сравнительный анализ и доступность информации по отдельным показателям в государствах-участниках СНГ», посвященный 25-летию Международной конференции по народонаселению и развитию (г.Каир, 1994 год).

В 2022 году запланирована подготовка буклета «МКНР и ЦУР в регионе СНГ».

В настоящее время Статкомитет СНГ заканчивает работу по подготовке очередного статистического сборника «Мониторинг показателей Целей устойчивого развития (ЦУР) в регионе СНГ 2016-2020».